长春市召开"2021年迎新春"系列新闻发布会(第三场)

交通运输部门把疫情防控放在春运首位

合理安排运力狠抓道路运输安全

27日,长春市召开"2021年迎新春"系列新闻发布会(第三场),市交通运输局副局长陈亦鸣介绍了春运期间交通运输方面的相关情况。2021年春运将于1月28日开始至3月8日结束,共计40天。今年春运不同于往年,是疫情防控常态化的第一个春运,长春市交通运输领域将把疫情防控放在春运各项工作的首位,坚决落实防疫要求,合理安排运力保障,狠抓道路运输安全,确保广大人民群众健康、平安、顺利出行。

精准施策,做好春运疫情 防控

今年春运期间受疫情影响, 长春市道路旅客运输量明显下降。结合当前实际情况,主要做 好以下四项工作:

一是严格落实防疫要求。加强客运场站、交通运输工具的消毒通风工作,采取严控超员、增加

通道、优化流程、控流限流等措施减少人员聚集。落实乘客扫码测温进站、实名购票,对号入座,严格执行测温、戴口罩、"一米线"等防控措施,降低疫情传播风险,确保疫情可追溯。

二是加强春运服务保障人员健康管理。将客运一线服务人员纳入"应检尽检"范围,定期开展核酸检测,对所属职工健康情况做到心中有数。采用测温门对进站旅客实施快速测温,减少人与人的接触。

三是制定疫情分类应对预案。围绕运输组织、安全应急、疫情防控、客流研判、信息发布等方面的工作重点和要求,提前制定应急预案,准备好应急物资和人员。

四是坚持"人物同防"。严格落实进口冷链物流及入境人员的疫情防控要求。督促指导从事进口冷链物流以及进口高风险非冷链集装箱运输的企业,查验承运

货物的海关通关单据,做好信息登记工作。

突出重点,全力做好客货运输保障

一是做好公路客运保障工作。公路客运是道路交通春运工作的中心工作,在满足重点线路需求的基础上,加强与客运和旅游包车企业的联系,储备充足的应急运力,保证旅客走得了、走得安全、走得舒适。

二是做好生产生活物资运输 保障工作。加强货运企业调度, 统筹做好煤炭、粮食、蔬菜等重要 生产生活物资的运输组织。

三是提高交通运输行业服务 水平。长春市交通运输局与工信、人社部门建立联系,根据需要,组织开行"点对点"包车运输服务,在便利出行的同时,最大限度降低疫情风险。采取有效措施,切实解决老年人运用智能技 术困难的问题。

四是加强道路运输市场监管。长春市交通运输综合行政执法支队与公安交警支队、公交分局等部门的加强协作,相互配合,加大对火车站、机场、客运站等重点区域执法力度。投诉举报中心加强投诉举报的受理工作,保持4部坐席全部开通,落实24小时值班制度。

强化监管,保障春运安全

一是确保公路畅通。加大对辖区内危险桥涵(隧道)、急弯、陡坡等容易出现安全风险的路段的巡查密度,及时发现和处置道路病害。全地区预备除雪人员483人,各种除雪设备120台,融雪剂3470吨,防滑料2400立方米,在出现强降雪、极寒等极端恶劣天气时,第一时间响应,保证国省干道安全畅通。

二是强化重点监管。加强"两

客一危"重点营运车辆动态监控,及时提醒和纠正驾驶员交通违章行为;加强路面执法,加大对超速超员超载、疲劳驾驶、不按规定线路行驶、非法营运等违法行为的打击力度;加强客运场站安全管理,严格落实"三不进站、六不出站"要求;督促相关运输企业做好春运动员工作,及时开展覆盖全员的安全生产再教育、再培训工作,进一步强化员工的春运安全意识。

三是加强应急管理。认真总结提炼往年应急管理工作经验,并结合今年实际情况,制定完善冰冻雨雪恶劣天气、突发大客流疏运、主干道路瞬时高峰等各类状况下的应急预案,建立专业的应急管理队伍,备足各类应急物资和装备,做好应急抢险车辆的检修保养工作。密切关注气象动态,及时调整发车班次,切实减少事故风险。

/城市晚报全媒体记者 陆续 报道

2021年春运1月28日启幕,记者实地踏查火车站、机场、地铁、公交等 探访公共交通疫情防控情况

2021年春运自1月28日开始至3月8日结束,为期40天,其中节前15天,节后25天。春运期间长春站预计发送旅客32万人,日均0.8万人。做好公共交通的疫情防控工作将成为重中之重。1月26日、27日,城市晚报全媒体记者实地踏查长春站、长春机场、客运站、轻轨、地铁、公交等,实地探访疫情防控工作情况。

长春凯旋公路客运站 每天至少消毒三次

记者在凯旋路客运站看到,不到下午1点,这里已经关闭。工作人员表示,因为疫情原因,很多客运班车已经停发,最后一班车都在上午完成。记者了解到,按照疫情防控的要求,客运站方面要求进站购票乘车实名制,同时站内每天至少会全面消毒三次,也会巡视站内情况进行重点区域局部消毒。

长春站 候车区域循环消杀

根据疫情防控工作的要求,长春 火车站也全面加强了各项疫情防控 措施。由于人员密集,流动性大,长 春站严把进出站口,并对候车区域进 行全天循环消杀,确保旅客的出行安 全。

记者在现场了解到,所有进站的 旅客必须要经过一个曲线的通道进入到车站,每名旅客之间要保持一米以上的距离,同时在进站的过程当中进行测温,一旦发生旅客的体温异常,必须要到留观区进行留观。长春站坚持在候车区域、出站区域加大消杀的频次。由四小时一次加密为三小时一消杀,在售票室增设了一米线,提醒广大的旅客保持间距,并且佩戴好口罩。

而在长春南站出站口,记者看到,这里设有临时搭建的绿色通道, 所有的出站旅客必须经过通道出示 吉祥码和大区域的行程码。

长春机场 T1 航站楼专门用于国际进港 航班旅客处置专区

临近春节,针对近期疫情防控形势,吉林机场集团加大进出港旅客排查力度,重点落实入境人员和高中风



险地区往来人员的排查管控工作。

长春机场将T1 航站楼专门用于 国际进港航班旅客处置专区,设置专 用机位、专用廊桥、专用通道、专用行 李分拣区、专用行李转盘,从保障流 程到服务设施与国内航班保障区域 完全实现物理隔离。同时,积极配合 海关及当地疾控部门,建立高效快捷 的信息采集共享机制,实现旅客到省 内各市州"点对点、线对线"无缝对 接。对入境、经国内其他地区中转的 国际旅客实行全封闭管理,绝不漏掉 一人。对国际航班机上垃圾,严格执 行消毒消杀及全封闭清运,由政府指 定医疗垃圾处置单位进行转运,确保 国际航班机上垃圾不过夜,并定点、 定时对垃圾车进行消毒消杀。

公交汽车 市民实行实名制扫码登记

"你好,欢迎乘车,请扫码登记!" 1月27日,记者登上一辆发往高新区 的222路公交车,刚上车,驾驶员就提 醒扫码登记。

据驾驶员介绍,扫码登记乘车已 经实行很长一段时间了,实名制扫码 登记为疫情防控追溯提供依据,确保 出行健康安全。同样,记者在13路、6 路、362路等线路乘车时,都有明确要 求,乘客须全程佩戴口罩,手机扫码 后方可乘车。

采访中,公交驾驶员表示,目前对 这项规定,大多数乘客表示支持和理 解。对于不能使用智能手机完成扫 码的部分老年人和学生,长春公交也 有人性化的方案。"因为不能使用智能手机,扫不了码的老年人和学生,就请先准备好自己的身份证、姓名、电话号码,交给驾驶员登记,以缩短站台上的候车时间。"一名公交驾驶员表示,车队严格执行上班测温登记和每日车辆3次消杀的防控制度,对营运车辆及车辆扶手、座椅、刷卡机等乘客接触较多的区域进行全方位消毒,全力保障员工和广大市民的健康安全。

轨道交通 中转站换乘需二次安检、扫码

"请您自觉排队,保持安全距离。为维护公共安全,请自觉扫码乘车……"中午12时刚过,随着铁路列车抵达长春站,长春站地铁1号线客流增加,地铁工作人员严阵以待,多名工作人员组成疏散组,引导乘客提前完成实名认证、扫描进站码后出示绿码状态,乘客有序通过E口外的回形栏杆迂回进站。

记者采访中发现,在轨道交通中转站换乘时,通道上需要进行二次安检、二次扫码。据安检人员介绍,为全面加强密闭空间人员管控,轨道交通集团按照长春市公安部门要求,自1月16日起,市民在轨道交通3、4、8号线换乘1、2号线时,不仅需要二次安检,还需二次检查吉祥码,这些举措都是为了保障市民的出行安全。

/城市晚报全媒体记者 刘佳雪报道 摄

省人社厅 多举措助力重点地区疫情防控

为全力支持长春、通化、松原三地人民群众抗击疫情,减少人员流动带来的防控风险,我省人社厅制定多项有效措施,助力打赢疫情防控阻击战。

据省人社厅农民工工作处负责人介绍,省人社厅 作处负责人介绍,省人社厅 将通过发放一次性稳岗留 工补贴、支持企业开展在岗 职工技能培训等多项举措 助力重点地区疫情防控。

向农民工等人员发出 节日慰问信。在网站、微信 公众号等媒体上刊发《致广 大农民工朋友及外出务工 人员的倡议书》,倡导外来 务工人员和广大农民工在 务工地就近过年,同时做好 疫情防控和生活生产,并向 他们致以新春的祝福和慰 问。

发放一次性稳岗留工补贴。对春节期间连续生产且2021年一季度工业总产值不低于5000万元且与2019年同期相比增长6%以上的重点工业企业,按照省

外户籍员工每人不超过300元标准,给予企业一次性稳岗留工补贴,每户企业最高30万元。鼓励企业自行匹配资金,提高发放标准。

支持当地企业面向全体在岗职工,开展岗前培训、转岗转业培训、岗位技能提升培训、职业技能竞赛、安全技能培训、新型学徒制培训和以工代训等7类职业技能培训,对符合条件的按规定给予500—30000元不等的职业培训补贴。

联合省工信厅等7部门共同开展"迎新春送温暖、稳岗留工"专项行动。专项行动开展时间为1月20日至3月31日,包括"送温暖留心、强政策留岗、稳生产留工、优服务留人"等37项具体工作措施,可有效减少人员流动、确保员工健康安全、企业生产有序、就业形势总体稳定。

/吉林日报记者 万双 何泽溟 报道

安图县杏鲍菇生产基地投产运营 总投资约 2.58 亿元

近日,安图县杏鲍菇生产基地正式投产运营,该基地日均出菇约20吨,最多可达50吨。首批杏鲍菇已于1月15日投放市场。

据了解,安图县杏鲍菇生产基地建设项目是宁波奉化区与安图产业合作的重要项目,总投资约2.58亿元。其中,宁波援建资金4000万元,主要建设年产3万吨杏鲍菇生产线及附属配套设施。项目建筑面积9.5万平方米,产品将销往东北三省并出口日韩、欧美等级,年产值预计达2.1亿元

亿元。 "受疫情影响,今年杏

鲍菇暂未出口,但还是供不 应求。采购商需要排队才 能订购到杏鲍菇,而且都是 提前支付货款。"据吉林顺 源农业科技有限公司总经 理程明介绍,杏鲍菇基地一 期项目投入运营以来,已雇 佣当地劳动力80余人,平 均每人年增收1.2万元。企 业已上缴项目收益金114 万元,用于全县贫困人口分 红。此外,吉林顺源农业科 技有限公司还向周边乡镇 收购各类秸秆、玉米芯作为 菌包的原材料,不但解决了 当地环保问题,也能让农户 有所增收。/吉林日报记者

张敬源 报道